

Lugo, un mes. 400 pts. Fuera un trimestre. 1.200 » Idem. un año. 4.800 » Ultramar y extranjero, un trimestre, 900 »

Venta, número suelto 5 céntimos, atrasado, 25

EL PROGRESO no se publica los días siguientes a festivos

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

ANUNCIOS Y RECLAMOS A PRECIOS CONVENIENTES. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta Calle Manuel Becerra, 4. Teléfono, n.º 55 EL PROGRESO es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

EN HORAS DECISIVAS

LA AMENAZA ALEMANA

No son nada favorables para la causa de la Entente las noticias que ayer comunican los informes alemanes, de la marcha de las operaciones en el frente occidental.

Siguen avanzando las tropas de Alemania bajo la alta dirección del Kaiser, habiéndose apoderado de la importante plaza fuerte de Noyón. Esto lo confirma el propio parte francés diciendo que ante la formidable presión del enemigo el mando aliado ordenó la evacuación de la plaza, retirándose las tropas con todo orden. Asimismo se añade que Verdun está seriamente amenazado por las legiones asaltantes, que retienen continuamente sus bajas con tropas de refresco.

A este propósito circula el rumor de que el Gobierno francés va a trasladarse de París a Burdeos, si bien a esta noticia no puede prestarse crédito, por ahora, toda vez que el enemigo está todavía lejos de amenazar la capital de Francia, mientras no sea roto el frente aliado.

En los Imperios Centrales se considera casi segura la victoria de las armas alemanas sobre el ejército franco-ingles, que sigue batallando en retirada, sin contratacar, procurando tan sólo evitar la ruptura por alguno de los puntos de su dilatado frente.

Para los austro-alemanes, la guerra ha entrado en la hora decisiva. Lo demuestra la intensidad de la lucha y el hecho de que tomen parte en ella todas las tropas de que dispone Alemania y buen número de divisiones de Austria-Hungría con numeroso material de campaña. Se asegura que los efectivos de ambas naciones rebasan la cifra de tres millones al comenzar la ofensiva. Se agrega, además, que pelean al lado de estas tropas varios batallones turco-búlgaros.

El esfuerzo gigantesco que los enemigos de la Entente vienen realizando, hace suponer de manera evidente que están animados del propósito de llegar a París y Dunquerque aplastando al ejército franco-británico, cueste lo que cueste.

¿Conseguirá este propósito Guillermo II, supremo director de la gran maniobra ofensiva?...

Los críticos defensores de Alemania lo dan por descontado...

Contrastando con los informes de Berlín, la prensa de los países aliados muestra optimismo en cuanto al resultado final de esta ofensiva. El espíritu francés, no ha sufrido el más leve quebranto ni con la retirada inglesa ni con el bombardeo sistemático de París por el nuevo cañón monstruo, de largo alcance, con que los alemanes dieron una sorpresa más al mundo.

Es admirable el estado de ánimo del pueblo francés, que contempla los constantes bombardeos de París, con un exultante heroísmo, jamás igualado. Pocas veces en la historia bélica del mundo se ha dado un caso análogo de sangre fría al de la población parisiense, que ve amenzados sus hogares y su porvenir, impavida y sin inmutarse. Tiene una ciega confianza en la victoria de sus armas y considera inútiles las criminales matanzas de mujeres y niños que llevan a cabo los aviones tudesacos y que para nada han de influir en el final de la contienda.

Si antes de estallar la primera chispa que había de encender la espantosa hoguera que asola a Europa, hubiesen previsto los Imperios Centrales que la moral francesa había de llegar a tan alto grado de patriotismo, quizás hubiesen desechado de sus planes de conquista al territorio de la democrática República, convencidos de antemano de que un pueblo que afronta las más graves contingencias de la lucha, tan estrechamente unido contra el enemigo común de la Patria, no es tan fácil que sea vencido.

Podrán los alemanes alcanzar la victoria en esta acción ofensiva; podrán tomar plazas y pueblos franceses; podrán llegar incluso hasta París; pero Francia estará todavía muy lejos de ser vencida, al contrario de lo que en Berlín sueñan los pangermanistas.

Tal es la opinión en los países aliados y especialmente en Francia, reflejada por los periódicos parisienses.

Los comunicados de ayer tampoco dicen una palabra de que hayan entrado en combate los efectivos yanquis que desde hace tiempo se concentran en los campos franceses de concentración.

En cambio se da cuenta de un telegrama de Wilsson dirigido al generalísimo inglés en el que le expresa la entusiasta admiración del pueblo norteamericano por la valentía y la firmeza de las tropas aliadas ante el empuje de los alemanes, agregando que el Gobierno yanqui confía en la victoria final de sus aliados.

¿Es esta la ayuda que los Estados Unidos van a prestar a las naciones de la Entente, sus aliadas? ¿Es con felicitaciones, con que el gran Estado va a auxiliar a los ejércitos inglés y francés? ¿Qué hacen las fuerzas yanquis tan ponderadas en los discursos de Taff, Roosevelt y Wilson?...

Al parecer, esperan a intervenir cuando sean innecesarias. Nosotros así lo supusimos desde un principio: Los súbditos del Tio Sam resultan extremadamente previsores. Conocen muy bien la clase de enemigos con que habrán de verse las y prefieren que sean sus amigos los franceses y los ingleses quienes batan el cobre. Esto es admirablemente práctico y digno del país de los reyes de los negocios.

Mal lo pasarían los aliados si confiasen en el esfuerzo de América, del cual ya se hacen comentarios humorísticos

Las últimas noticias de Roma aseguran que de un momento a otro va a dar comienzo la ofensiva austriaca contra el frente italiano, añadiéndose que el alto mando de Italia concentra grandes elementos para resistir el empuje enemigo, que promete ser formidable.

Van a entrar pues en combate todas las fuerzas y recursos con que cuentan la Triple y la Entente, en un frente único.

Preparémonos a presenciar los más gigantescos choques ocurridos hasta el día. Estamos en horas supremas...

POLÍTICA PROVINCIAL

Las elecciones municipales

DE LUGO

Con fecha 16 de marzo se comunicó por el ministerio de la Gobernación al gobernador de Lugo que de Real orden se desestima el recurso de alzada interpuesto por D. Julio Castro y otros contra el acuerdo de la Comisión provincial que declaró la validez de las elecciones municipales de Lugo, verificadas el 11 de noviembre.

DE MONTERROSO

Con la misma fecha se estima el recurso interpuesto por D. Antonio Rojo y D. José Barrio contra el acuerdo de la Comisión provincial que declaró la nulidad de las elecciones municipales verificadas en Monterroso, y en su consecuencia se declara de Real orden la validez de las mismas.

DE RIBAS DE SIL

Se confirma de Real orden el acuerdo de la Comisión provincial declarando válidas las elecciones municipales celebradas en Ribas de Sil.

Habían recurrido contra este acuerdo D. José Rodríguez Otero y otros.

DE SOBER

Visto el recurso interpuesto ante el ministerio de la Gobernación por D. Claudio Carnero y otros, contra el acuerdo de la Comisión provincial que declaró válidas las elecciones municipales de Sober, de Real orden se estima el recurso y se revoca el acuerdo declarando nulas las elecciones.

DE PANTÓN

El recurso interpuesto por D. Emilio Somoza Rodríguez contra el acuerdo de la Comisión provincial que declaró nulas las elecciones de concejales verificadas en el Ayuntamiento de Pantón, fué estimado, resolviéndose de Real orden declarar la validez de las elecciones, de acuerdo con el dictamen del ponente diputado provincial Sr. Mazaira, que estudia perfectamente todo el expediente electoral y las reclamaciones presentadas.

DE SAVIÑO

Visto el recurso de alzada interpuesto por D. Francisco Rodríguez Soto contra el acuerdo de la Comisión provincial declarando válidas las elecciones de concejales celebradas en los distritos 2, 3 y 4 de Saviño se acordó de Real orden revocar el acuerdo anulando por tanto las elecciones.

LAS SUBSISTENCIAS

El ganado de cerda

Pública la Gaceta que ayer llegó a esta ciudad una circular de la Comisaría de Abastecimientos, disponiendo que no se autorice la suspensión de la matanza de ganado de cerda en toda España, e invitando a los ganaderos a que entren en proporcionalmente el ganado de dicha clase que sea preciso, procediéndose en caso contrario a la incautación.

A YER...

Miércoles, santo

Al declinar la tarde, un rayo de sol llega hasta las cuartillas que han de recoger nuestra impresión diaria. Pensamos en cuál haya sido la nota saliente de este día de marzo, que más pareció de abril. Ya no queda ni el recurso de comentar la soporífera tarde que nos hizo pasar una digestión laboriosa de la comida de vigilia. Ya no es el miércoles santo uno de los días de la semana mayor en que obligaba la Iglesia a los cristianos a abstenerse de carne. Quedaron sin efecto aquellas disposiciones.

¿Qué hay de nuevo?... Celebremos en varias iglesias el oficio de Tinieblas. Tampoco constituyeron novedad registrable estos religiosos actos...

Lo saliente, lo que hizo ruido en corros y tertulias lo nuevo de ayer no es para dicho en estas notas. Acaso otro día...

UN ESPACIO A VERSOS

SEMANA SANZA

¿Cómo clava su hierro la campana en las almas que escuchan su querrela! ¿Cómo el duro cantar deja su huella, su huella roja, palpitante, humana!...

Se borra el tiempo como sombra vana y revive la idílica epopeya: sobre la Cruz fulmina una centella, bajo la Cruz murmura una fontana...

Y el sagrado martillo ronco labra en sílabas de bronce la palabra funeral y solemne de la Muerte.

A la voz misteriosa de sus ruegos lloran los ojos de la carne ciegos y vibra el alma soberana y fuerte.

CONCHA ESPINA.

CRÓNICA

El prestigio histórico

Con el ceremonial de rúbrica se ha celebrado una vez más la solemnidad de la apertura de Cortes. Y aunque es un espectáculo que vemos con frecuencia y que no varía nunca, es lo cierto que las muchedumbres se agolpan en las calles para presenciar el pintoresco, deslumbrador y hasta emocionante desfile de los Reyes, los Príncipes, con todo su espléndido y arcaico aparato cortesano.

Toda esa majestad de los Monarcas, y más pudiera decirse que de las instituciones monárquicas (en los países de régimen republicano las exigencias democráticas han hecho el espectáculo similar de una vulgaridad desconcertante por lo corriente) entra al pueblo por los ojos, pero la visión esplendorosa le llega hasta el corazón: comoviéndolo profundamente.

Carrozas antiguas, de un tipo y de un carácter originales, de una vaita y de un lujo extraordinarios, uniformes, plumachos, bandos multicolores, caballerizas, correos, escolta, honores militares, todo eso presta al espectáculo verdaderamente insuperable. Suprimáse todo ese esplendor de la Corte, grandes de España, gentiles hombres, reyes de armas, con sus casacas deslumbradoras, con sus tricornios emplumachados, los palafreneros con sus pelucas y sus libreas extraordinariamente pintorescas, y se quitará a la majestad augusta el mayor atractivo que la encuadra.

Este aparato arcaico, que es el prestigio histórico reditativo siempre, es el mejor ornato de las instituciones monárquicas.

Aun hoy día no nos imaginamos a los Reyes y a los Emperadores cuando no se les ha visto de cerca y se ha familiarizado con su presencia por verlos cada día como simples mortales, en este país o en el otro—sabido es que el Rey de Suecia pasea por las calles de Estocolmo como un simple ciudadano—más que vistiendo el clásico manto de armiño, bajo el dosel de trono, la corona de oro pesando sobre las sienes y el ceño símbolo del poderío empuñado con la enguantada mano. Es la visión de otros tiempos, los tiempos magníficos de la realeza, que todavía perdura con toda la irresistible sugestión del prestigio histórico.

El país en que más perdura ese arcaísmo de la pompa tradicional, no obstante ser en el fondo uno de los países más democráticos del mundo, es Inglaterra. No me refiero solo a la escrupulosidad con que guarda la tradición la realeza. Es que también ese arcaísmo se conserva en el Parlamento y en los Tribunales de Justicia.

Yo he presenciado en Londres, la procesión del Lord Mayor, con todo su abigarrado y pintoresco cortejo y confieso que nada he visto tan pintoresco como no sea un pageant de las sufragistas en los días de mayor exaltación y turbulencia.

Es indudable que esa permanencia del arcaísmo en las manifestaciones externas ha conservado a las instituciones monárquicas mucho de su enorme raigambre, más que en la conciencia en el corazón de los pueblos.

Los Monarcas, siguiendo las imposiciones de la época, han dejado los brocados y la púrpura antigua de sus regias vestimentas. Pero, con buen acuerdo lo han sustituido por el uniforme militar, que rememora siempre ante las multitudes otro viejo prestigio histórico.

Tal vez por vestir como los simples ciudadanos el traje vulgar de calle y presentarse

ante el público sin el menor aparato de ostentación, carecen de un gran ascendente popular los Jefes de Estado en los países republicanos. Eso lo comprendió Luis Napoleón cuando Presidente de la República quiso vestir de uniforme militar, pretensión que desató las iras de los elementos sinceramente democráticos. Sin duda estos, con certero instinto, comprendieron que ese inopinado restablecimiento del prestigio histórico era el comienzo del restablecimiento de la magestad y que al cambiar la levita corriente por el uniforme el Príncipe Bonaparte lo que pensaba cambiar, como lo hizo, fué la República por el Imperio.

No cabe duda que no por vanas razones se mantiene en pie ese arcaísmo cortésano. Más cómoda que una de esas carrozas lentas, tiradas por muchos caballos, es un automóvil moderno, más rápido y con un confort más completo. Pero preferirlo, sería renunciar a la tradición, a la pompa de la magestad, y enterrar el prestigio histórico, principal cimiento en que se basan las instituciones monárquicas conservando sobre las muchedumbres el viejo ascendente de la realeza.

Y ese aparato no debe ni puede desterrarse por más que parezca anacrónico resucitar en nuestros días como precisas, cosas de siglos pretéritos.

Es la misma magestad augusta que se manifiesta, a través de las edades, con su grandeza primitiva y todo el esplendor de un histórico abolengo.

ANGEL GUERRA.

NUESTRAS ROMERIAS

LAS DE PASCUA.

El domingo de Pascua se celebrarán en diferentes pueblos de esta provincia, animadas romerías; algunas de gran renombre.

En muchos pueblos de la región, también se celebran este día análogas fiestas.

Una de las más renombradas y tradicionales es la que se celebra en Pañón (Coruña).

En dicho punto tiene lugar también una gran feria a la que concurre ganado de toda Galicia.

Con tal motivo la Compañía de ferrocarriles de Santiago a Pontevedra pone en circulación además de los trenes ordinarios varios especiales.

Vida militar

Sanidad.—Médicos primeros: D. José Valdés, a la observación de mozos ante la comisión mixta de reclutamiento de Pontevedra, D. Ricardo Muñoz, a la de Lugo y el médico segundo D. Ricardo Gavilotti, a la de Orense.

Guardia civil.—Los guardias segundos Marcelino Iglesias Iravedra, Emilio Fonseca Martín y César Rodríguez Medín, de las Comandancias de la Coruña, Salamanca y Oeste, respectivamente, son destinados a la de Lugo.

Maquinistas de la Armada.—La Gaceta que llegó ayer a Lugo anuncia exámenes de oposición para cubrir 40 plazas de maquinistas de la Armada.

Los exámenes comenzarán el día 2 de setiembre próximo

UN INVENTO ESPAÑOL

Nuestro querido colega madrileño El Sol, llegado ayer a Lugo, dice que, según noticias que le merecen crédito, el cañón con que ha sido bombardeado París desde una distancia de 120 kilómetros, es invento de un español quien presentó el proyecto al Gobierno de España en 1916, y cansado de sus inútiles gestiones cerca de aquél, se marchó a Alemania, donde vendió la idea y la puso en práctica.

Añade que reside en Madrid una elevada personalidad que conoce el asunto con todo detalle.

Las comunicaciones en la provincia

Días pasados se celebró en Villalba una reunión de comerciantes de aquella plaza para acordar los medios más adaptables de poder solucionar el conflicto del correo.

Fueron comisionados D. Andrés Pernas Pérez y D. Antonio García Hermida para que telegrafen al presidente del Consejo de ministros, ministro de la Gobernación, representantes en Cortes y prensa madrileña y regional, denunciando el hecho escandaloso de la incomunicación y pidiendo urgente remedio.

Como la anomalía sigue siendo la misma, parece ser que existe la idea de convocar a una asamblea de representaciones de los pueblos interesados, como son las Puentes, Vivero, Ribadeo, Mondoñedo, Foz y otros, para realizar una acción colectiva cerca de los Poderes públicos.

DE SOCIEDAD

Llegó de Chantada, nuestro particular amigo el administrador del marqués de San Martín, D. Antonio López Rodríguez.

INFORMACIONES DEL MOMENTO

VISTA DE LAS ACTAS PROTESTADORAS

Llevamos varios días asistiendo en el Tribunal Supremo a las vistas de las actas protestadas con motivo de las últimas elecciones de diputados a Cortes.

A presenciar los debates acuden bastantes curiosos que se renuevan en la sala al renovarse en estrados impugnadores y defensores, ya que los curiosos son en su mayoría personas afectas a unos u otros o interesadas políticamente en el distrito que motiva el debate.

Todas las tardes vemos muchas caras conocidas en el Supremo. Políticos viejos de la vieja política, que se han quedado sin acta en esta última contienda electoral, abogados eminentes, que ocupan el estrado como si de un pleito de mayor cuantía se tratase, candidatos desconocidos que sudan pez y tinta para rechazar los cargos de su contricante o para comprobar la compra de votos y sobornos de que les arrebató el acta.

Dónde, dónde está la renovación de las costumbres políticas?—nos preguntamos preguntando—No son estos señores los mismos del año pasado y los del anterior y los del otro? No son estos los que digeron si y no de un modo sistemático en Cortes anteriores viendo como desfilaban ante sus narices todas las desdichas nacionales sin acertar a definir su misión como representantes en Cortes de un distrito de España? No son estos mismos los que ante el Alto Tribunal de la Nación discutieron la virtualidad de sus viejos procedimientos políticos, los que discutieron y aprobaron tantos y tales horrores como nos llevan de continuo y cada día con mayor velocidad hacia la liquidación total de los destinos políticos e históricos de país? No son estos mismos señores, los que representan el caciquismo, ya sea el entronizado por el favor o ya el asentado sobre filas de duros?

Y cuando ya desesperábamos de ver nada nuevo en estas Cortes que por tan nuevas y renovadoras se nos han brindado, surge la discusión de un acta y bien sabe Dios que hubimos de regocijarnos grandemente, pues apenas el ujier de servicio dió la voz llamando a estrados a los contendientes, entraron en la Sala y ocuparon sus puestos en estrados, frente a frente, dos muchachos, casi niños, si no por sus edades, al menos por su apariencia física.

El impugnador, que actúa por sí y es nombre de otro candidato derrotado, el Barón de X; el defensor, que aparenta ser el más joven de los dos es un galleguito. No conocemos a ninguno de los dos, ni de vista. Por primera vez se presentan ante nuestros ojos. No hay pues pasión, antipatía o simpatía que nos incline del lado de cualquiera de ellos. Nuestros juicios es sincero dentro de esos pequeños forzamientos que inspira el espontáneo atractivo personal.

Fué el primero en hablar el Baroncillo, que con frase feliz, concisión clara precisa y fácil, consumió su cuarto de hora reglamentario, atacando tan juramentado proclamado y dándole golpes al parecer tan ciertos que todos sentimos ya verdaderamente lástima por aquel niño que al decir de su contricante no tenía más base ni más mérito para ser diputado que el haberse gastado treinta mil duros.

Pero he aquí que concedida la palabra al joven vencedor se fué creciendo en el uso de ella por momentos hasta convencernos a todos de su talento y excelentes dotes de parlamentario. Estos dos jóvenes, de cuyos labios para mayor inri de la manoseada renovación salían los mismos conceptos que pronunciaron los viejos políticos que les precedieron en el uso de la palabra, eran, sin embargo, una esperanza, una ilusión y supieron sembrar simpatías entre los oyentes.

Y los mismos curiosos que momentos antes habían dicho ¡Vaya unos diputados que pa decemos! exclamaron después de la pero rata de los dos jóvenes contendientes: ¡ambos debían ser diputados!

Viejos políticos, amañados regidores de los destinos públicos, incorregibles eccliques... dejad paso a la juventud y al talento, que el talento y la juventud son los mejores heraldos de esa ansiada renovación de la que tanto se cacarea.

Será verdad que el Gobierno de notables que preside Maura ya por fin va con vertirnos en fervorosos creyentes de esa suspirada renovación?

MIGUEL ESPAÑA.

Crónica judicial

SUSPENSIÓN

Por enfermedad del defensor señor Prieto Rivera se suspendió el juicio pendiente del Juzgado de Sarria, señalado para ayer.

EN FAVOR DE GALICIA
Comisiones de parlamentarios

Como han podido ver nuestros lectores en nuestra información telegráfica publicada ayer, se reunieron en el Congreso los senadores y diputados gallegos y asturianos para constituir comisiones que se encarguen de la defensa de los intereses gallegos en las Cámaras.

LOS TRANSPORTES

UNA QUEJA
Nos escribe el industrial de Castro de Rey, D. Angel Pérez Lozano, quejándose de la falta de vagones en las estaciones de Lugo y Rabadeo, para efectuar el transporte de maderas.

Desde Ribadeo

ECOS VARIOS
En el mercado de esta villa, abunda muy poco el pescado y se nota la falta de cereales. En algunos pueblos del litoral se pagó el centeno al precio de 9'25 pesetas el ferrado.

M CELTA.
Ribadeo-25-III-918
UN BUQUE VERIADO
Comunican de Ribadeo que el vapor francés «Saint Pierre», procedente de Tínez, con fustatos que se dirigió a Francia, encalló en la costa, consiguiendo arribar a aquel puerto con averías.

Jesus Latas Folgueira
MÉDICO
EX-ALUMNO INTERNO
DEL GRAN HOSPITAL CLÍNICO
DE SANTIAGO
Consulta especial en enfermedades del estómago e intestinos.
Horas de consulta: De 10 a 1 y de 2 a 4.
Miño, 23, LUGO.

HOMBRES
Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, catabólicos, pesados, estudios, y viejos sin alicor, recobrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien determinadas el grado de DEBILIDAD se pide a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º, MADRID (España) el GRÁFICO SEXUAL, y lo recibirá gratis por correo, reservadamente.

CONFERENCIAS POR TELEGRAFO Y TELEFONO

NOTAS POLÍTICAS

Madrid 27-23'10
Siguen los torpedeamientos
En el Ministerio de Marina ha sido confirmada la noticia del torpedeamiento del vapor español «Mar Báltico».

De Marina

Por el Ministerio de Marina se han publicado algunos decretos importantes. Uno se aprobando los reglamentos de embarque y desembarque en el mar de las mercancías consideradas peligrosas.

Los presupuestos

El ministro de Hacienda Sr. Besada, he comenzado el estudio para la formación de los nuevos presupuestos nacionales.

Los telegrafistas

El Sr. Gasset, nombrado por las Juntas civiles de defensa árbitro para conferenciar con el Gobierno respecto a las mejoras que los telegrafistas solicitan, ha visitado al ministro de la Gobernación Sr. García Prieto.

Quiñones de León

Sigue afirmándose que será designado por el Gobierno para la Embajada de España en París, el Sr. Quiñones de León.

Eduardo Figueroa

Ha experimentado una ligera mejoría en su dolencia el hijo del ministro de Gracia y Justicia, señor conde de Romanones.

Consejo aplezado

Con motivo de la festividad del día ha sido aplezado el Consejo de ministros que debía de tener lugar hoy en Palacio.

La carestía del papel

En vista de las dificultades que la Papelería Española declara existen para la confección del papel, varios periódicos de Madrid y provincias acordaron reducir sus páginas y tamaño.

Información general

Madrid 27-24'30

La frontera francesa

Desmíentese que haya sido cerrada la frontera francesa de Irún.

Los tratados comerciales

Se da como probable que mientras dure la actual ofensiva tendrá que suspender la realización del tratado comercial entre Francia y España, recientemente negociado.

El servicio de Correos

Ha quedado completamente restablecida la normalidad en las oficinas de Correos.

Por el Dr. Alegre

Los estudiantes de Valencia proyectan una importante campaña para conseguir el indulto a favor del médico del Pobo, Dr. Alegre.

El cañón monstruo

Ha despertado gran interés en el público madrileño la información publicada ayer por El Sol atribuyendo el invento del gigantesco cañón que los alemanes bombardean París, a un español.

Alemania contra España.—De Bilbao

Dicen de Bilbao que llegaron a aquel puerto los tripulantes del vapor español «Armonend», que fué hundido por los submarinos alemanes.

De Cádiz

Participan de Cádiz que va en aumento la protesta del pueblo contra Alemania, por la imposibilidad de que zarpen los vapores correos de América y los de cabotaje ante las continuas agresiones de los submarinos contra la marina mercante española.

COTIZACIONES

FONDOS PUBLICOS
4 por 100 perpetuo interior, contado. 78'25
Idem fin de mes. 78'25
Amortizable al 4 por 100. 87'30
Idem al 5 por 100. 00'00

ACCIONES

Banco de España. 000'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. 294'00
Azucareras preferentes. 87'00
Id. ordinarias. 00'00
Id. obligaciones. 85'00

CAMBIOS

París (vista) francos. 69 10
Londres (vista) libras. 18'73

LA GUERRA EUROPEA

Madrid 27 -27'10.

La ofensiva alemana contenida

Parte francés

París.—Oficial. Ha sido contenida por nuestras tropas la ofensiva alemana. El enemigo hallase debilitadísimo a causa de las enormes pérdidas en los últimos combates y especialmente entre Roye y Albert y en Noyón.

Parte de París

El parte oficial de París dice que los alemanes lanzaron a la batalla más tropas de refresco. Hubo un encuentro violentísimo al Este de Montdidier.

Parte de Berlín

Según los informes de Berlín continúa el avance lentamente. Los alemanes atacaron ambos lados del Somme.

Parte de Londres

Se reanudaron las batallas al Sur y Norte del Somme, según dicen de Londres. Libranse combates enormes todos los días operando muchos avances los ingleses.

Más de Berlín

Alemania ha inaugurado la navegación por el Mar Negro, según dicen de Berlín.

España y sus hombres

OLVIDOS CONSCIENTES.

Sorprendidos a la vez que admirados, leemos en la prensa madrileña que el autor del nuevo cañón que los ejércitos alemanes emplean para bombardear París, se debe al genio de un hombre a quien sirvió de cuna el suelo español.

Este mortífero aparato que vino hasta los campos de batalla para darnos idea de lo que puede y a donde llegan los estudios detenidos y concretos de una inteligencia privilegiada, sirvió para revolucionar el mundo científico.

La pirita, milinita y sus similares, sirven hoy para dar que hacer a docenas de señores que dedican su actividad al laboratorio y a la cátedra.

En los países aliados, hállanse a estas horas devanándose el cerebro multitud de hombres de ciencia de aspecto serio, lenguas barbas y gafas de grandes dimensiones, con un trozo de hierro en la diestra y una blusa blanca por vestido, aplicando ácidos y haciendo reacciones, que ansiosos esperan han de descubrir el enigma.

Mas, según nos cuentan, no está en la química el secreto a descubrir, no se trata de una nueva composición química de gran fuerza, capaz de lanzar un proyectil a esas distancias inverosímiles. Todo se reduce, y la razón se halla, en poder vencer la resistencia del aire.

Pues bien, todos los trabajos que hoy realizan esos extranjeros, se estreñan contra la sapiencia de un hombre de nacionalidad española que amante de su patria supo un día ofrecer el fruto de su trabajo a nuestro gobierno; mas éste, ex-céptico, no aceptó lo que se le brindaba y a tierra extraña llegó el español humilde, en donde se le atendió y consideró.

Hoy ve coronado su éxito. Sirvanos de ejemplo la actuación alemana y congratuémonos de que un nuevo prestigio se levante en nuestra patria, aun cuando sea en beneficio del extranjero.

La nación francesa le recordará siempre. Alemania nunca dejará de venerarle, España, su patria, le olvidará muy pronto. ¿Qué importa?

M. LUISA.

NUESTRA VIDA

DE BELLEZA

Una palabra profunda de Mme. Dorval: «No soy bonita, soy peor».

Palabra que debe ser un gran consuelo para la que no conoció la belleza. Para mí, dos cosas necesarias para que la mujer sea bonita: tiene que ser buena y franca. La mujer que no posee esas dos cualidades no será nunca la que se llama una «mujer bonita», aunque sea bellísima a primera vista.

Hay ciertas fisonomías, todas hechas de simpatía, que tanto nos atraen y nos cautivan que olvidamos mirar sus facciones. Esas mujeres son más que bonitas; peores, diremos con la Dorval.

Ese atractivo tiene su razón de ser. Nuestra alma siempre inquieta, se encuentra de pronto con otra alma bella y superior y es entonces tan dulce nuestro misterioso encuentro que vemos belleza en la mujer que nos habla sin quererlo y a pesar nuestro.

Esa mujer posee la más hermosa de las bellezas; pero esa belleza reside en su alma, en su superioridad espiritual.

¡Cuántas mujeres se pintan, se arreglan, gastan miles de duros para curirse de sedas hermosas, de lindas pieles, de encantadoras joyas, sin llegar a obtener la admiración del mundo!

Mirad bien a esa mujer, cuando no vea que es observado; en su fisonomía reina una dureza extraña; en sus ojos indiferentes se ve solo el egoísmo y el desdén. Su boca fina y pequeña parece querer morder.

Su frente estrecha no se abre a las hermosas ideas. Esa mujer es sin embargo bella, cuando se la ve por vez primera; pero nuestra alma advertida por lo invisible que existe alrededor de nosotros, nos dirá que esa mujer es fea porque su alma es fea.

Pero si nuestra alma encuentra una alma sincera y buena, sin quererlo se sentirá atraída con tanta fuerza, que de ella nacerá el amor o la amistad. Y desde entonces siempre encontraremos belleza en aquella mujer, por fea que sea.

El verdadero secreto de la Belleza, de la Hermosura, no reside en nada sino en el alma. La Bondad tiene ojos que no engañan y voz que os seduce: ¡La Bondad y la Sinceridad, qué joyas más favorables a la mujer!

Como dice Maeterlinck, hablando de la Bondad: «No se sabe de dónde viene. Está aquí y nos sonríe sobre el umbral de nuestra alma; y los en quien sonríe lo más profundamente o con más frecuencia, nos harán si lo quieren, sufrir día y noche sin que nos sea posible dejarlos de querer...»

Pero me diréis, la mujer verdaderamente buena no hace sufrir a nadie. Si, lectoras; algunas veces se tiene que hacer sufrir sin quererlo, o a pesar nuestro. Pero la que es sumamente buena no dejará por eso de serlo.

En ella, se siente una tal dulzura que no se puede olvidar su alma. Y es el secreto de su belleza, porque como dice también Maeterlinck: «Nada puede separar dos almas que durante un instante han sido buenas juntas.»

YANKA DE ORBOK.

Lo de todos los días:
Por el Gobierno civil de la provincia se

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de estas enfermedades por el médico-especialista

DR. JIMÉNEZ FACIO

DEL HOSPITAL DE LA PRINCESA DE MADRID

Consulta en Coruña todos los días, de diez a una y de dos a cuatro

RIEGO DE AGUA, 37.1.º

CONSULTORIO J. LASTRES

Médico-Quirúrgico

GABINETE FISIOTERÁPICO.—RAYOS X.—
Consulta y tratamiento de las enfermedades en general.
Especialidades: Piel, Pecho, Estómago, Anemia, Reumatismo, Artritis, Neuralgias, Arterio-Escierosis, Parálisis.

ELECTROTERAPIA—AEROTERAPIA—SUEROTERAPIA—ANÁLISIS
Consulta de 10 a 12.—Plaza de Orense, 2-1.º (Esquina a Picavía).—LA CORUÑA.
Consulta por correo, enviando 6 pesetas por Giro Postal.

encarga a los agentes de la autoridad averiguar el paradero de la joven de 20 años de edad Aurea Ron Gomez...

Nuevamente se presenta el conflicto de la falta del algodón, siendo difícil la solución. En Cataluña no hay algodón más que para la primera quincena de abril...

El gobierno está dispuesto a satisfacer las demandas de algunas poblaciones acerca de las subsistencias, figurando entre ellas las correspondientes en las rías bajas de Galicia...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

Se anuncia para cubrir por oposición una plaza de músico de tercera correspondiente a bajo que se halla vacante en el regimiento de Garelano núm. 43...

ha recibido un telegrama del ministro de Marina, concebido en los siguientes términos. Encarezco de ustedes la mayor vigilancia para garantizar la seguridad de los buques mercantes de naciones beligerantes...

Llegó de Madrid, en el tren correo, el inspector del Sanatorio Marítimo de Oza y notable médico de la Real casa, D. Adolfo López Durán.

Fueron a esperarle a la estación el director del Sanatorio, Dr. Paz Varela, los médicos y demás personal y otros amigos.

Ha sido enviado al dique de Bilbao el contratorpedero 'Villamil' para limpiar y pintar los fondos.

Entró en el Dique de San Julián el submarino alemán 'U.C. 48'.

Desde la Escollera solo se remolca unos momentos una lancha de vapor; después el sumergible se dirigió solo al Dique.

En la cubierta de la tripulación, el general jefe del Arsenal, muchos jefes y oficiales de la Marina y otras personas.

Han sido desembarcados del submarino los explosivos, bombas y cabezas de los torpedos, siendo depositados en la brigada torpedistas.

También se desembarcaron las municiones, que fueron llevadas al almacén del muelle del Parque del Arsenal.

Fue desmontada la telegrafía sin hilos, que se encontraba en el muelle.

Llegó a esta población el general de brigada D. Pedro Lozano González acompañado de su ayudante de campo, el capitán de infantería D. Eduardo Benzo Cano.

En la estación fué recibido por todos los jefes y oficiales del regimiento de Zamora, francos de servicio.

SANTIAGO. A consecuencia de una pedrada en el ojo derecho, tuvo que pasar a curarse al Hospital el niño José Nieto Seco.

Fue autor del hecho, acaecido en Picaños, José González, de 14 años de edad.

Ingresó en el Hospital, quedando encamado en la sala de San Cosme, el niño de 12 años Andrés Liste Castañeira.

Jugando con otros chicos en San Lázaro, le hirió Tomás Pastor en la garganta con un alambre.

El estado del herido es de pronóstico reservado.

PONTEVEDRA. Al 14.º Regimiento de Artillería de guarnición en esta plaza han sido destinados los siguientes oficiales:

El capitán D. Carlos Gándara, ascendido del cuarto batallón de posición.

El médico primero D. Juan Ruiz Cuevas, que presta sus servicios en el regimiento de Zapadores, y que por ahora continuará en el curso de radiología en la Corte.

La Audiencia de Pontevedra ha sobrescrito la causa seguida contra D. Enrique Botana, D. Emilio Martínez, D. Antonio Villamarín y D. Antonio Torreiro, a consecuencia de los sucesos de agosto.

ORENSE. Salio en el automóvil para Chantada con objeto de pasar unos días al lado de su familia, el magistrado de la audiencia territorial de Burgos, D. Antonio Fente.

En la calle de Pizarro, un niño de doce años, Julio Pérez, por insultar al veinticuatro, Manuel Sánchez, recibió de éste un golpe de jorra que se rompió en la cabeza del poco afortunado niño.

Fuó conducido a la casa de Socorro donde se le apareció una herida de pronóstico reservado en la región parietal izquierda.

El Juzgado de Instrucción, recibió oportuno parte del sucedido.

Publicidad recomendada

Modista de sombreros. Ha llegado procedente de Madrid con los últimos modelos para la próxima temporada.

Se reforman toda clase de sombreros. Calle del Miño núm. 6-1.º

Señoras. En la corsetería de Manuela Castedo, San Pedro, 22, hallarán las formas más elegantes y cómodas en corsés, flexible, nuevo modelo sin ballenas.

Se confecciona toda clase de corsés y fajas ventrales a medida.

VENTA. Se hace de la casa núm. 8 de la Avenida de Segismundo Moret, de esta ciudad.

Del precio y condiciones informará el procurador Sr. López Legal, San Roque, 23.

Lecciones. Profesoras piano, canto, de labores, dibujo y pintura.

Se dan lecciones desde el 15 de febrero a domicilio y en la Plaza del Obispo Izquierdo n.º 5 primer piso.

Se admiten encargos de pintura.

TRASPASO. Por tener que ausentarse su dueño se traspasa el acreditado establecimiento conocido por el 'Gurgú', situado en la Plazuela de la Nova, número 3.

Informará en el mismo, Juan Romay Fernández.

Colegio 'Nuestra Señora del Carm n., CASTILLO, 15-2.º-LUGO

Director D. José Adraver Martí, maestro superior.

PRIMERA ENSEÑANZA: niños y niñas. Preparación para ingreso en el Instituto y Magisterio. Clase nocturna para adultos. ENSEÑANZA PRACTICA. HONORARIOS: 3 pesetas mensuales.

JOSÉ GAYOSO CASTRO, ABOGADO. Traslado su bufete a la Avenida de Moret (Puerta de la Estación), 2; 2.º

Representante. Se necesita uno para la provincia de Lugo para una Sociedad establecida en Madrid de gran importancia; grandes comisiones. Se desea persona seria y de buenos informes con 3 000 pesetas de garantía.

Informes H. Oriental, Calle Castelar, núm. 2. Horas de 10 a 12, y de 2 a 4 tarde.

Almoneda. Se hace alameda de muebles en la Ruarueva 59, desde hoy, durante todo el día.

SASTRERÍA DE LA MATRITENSE DE M. ROMAY. Taller de confeccionados con todos los adelantos que recomienda el arte moderno. Calle de la Cruz, núm. 1. Primer piso (ESQUINA A LA DEL CONDE PALLARES) LUGO

VINO ONA. Del Dr. Aristegui. ALIMENTO CEREBRAL. Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD Y ANOREXIA. 3/50 ptas. botella.

TALLER DE GRABADOR. Calle MANUEL BECERRA, 19-bajo

SE HACEN SELLOS DE CAUCHU, BRONCE Y TROQUELES DE ACERO. TODAS CLASES. ENLACES EN RELIEVE EN PLATA Y ORO. ENLACES CAUCHU PARA MARCAR ROPA, a 0'60. Tapones-tinta para sellos. LETRAS GRABADAS en cubiertos a 1'10. Se hacen insignias y fichas todas clases para Casinos, etc. Placas para abogados, etc. TRABAJOS RÁPIDOS Y PERFECTOS

VARIEDADES UN CUENTO

En casa del mariscal de la nobleza

El primero de febrero de todos los años, en casa del mariscal de la nobleza, Eritón Ivoich movimiento desusado. En este día, que es el santo del difunto, su viuda Lienbov Petrovna encarga en sufragio de su alma una misa de requiem y un Te Deum.

Todo el distrito acude al funeral. Se ve allí al nuevo mariscal de la nobleza Krounev, a los jueces de paz de las dos circunscripciones, al jefe del distrito, a los comisarios de policía, al médico Dormiguine, oliendo a yodoformo, y a todos los grandes y pequeños propietarios del contorno. En suma, 50 personas.

A las doce en punto salen los invitados de las habitaciones en que se encuentran, para reunirse en la sala. Aunque el suelo está alfombrado y nadie produce el menor ruido, la solemnidad hace que todos anden con las puntas de los pies. En la sala todo está dispuesto. El padre Eumene viejecito, con su solideo de terciopelo desteñido, se reviste de una casulla negra, mientras el diácono Kanordiko, rojo como una cereza, va revestido de los hábitos sacerdotales, vuelve suavemente las hojas de un misal y deja en alguna de ellas señales con pedazos de papel. En la puerta de la sala el sacristán Senka, con los carrillos inflamados y los ojos saltones, enciende el incensario, que poco a poco llena la sala de una humareda transparente y azulada. El preceptor Ibelanki, que viste una levita nueva muy mal hecha va repartiendo cirios con una bandeja niquelada.

Lienbov Petrovna, ante la mesa

DE GALICIA CORUÑA. El comandante de Marina de esta ciudad

El estado del herido es de pronóstico reservado.

CLINICA DEL MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA. EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO. TOMAS NUÑEZ CORDERO. LA CORUÑA. Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la MUJER. TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO. Operaciones y curas con aparatos modernos, ELECTRICOS, e instrumentos esterilizados y preparados completamente antisépticos. ULTIMOS ADELANTOS. San Andrés 1.17-2.º CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6. NO CONSULTA A DOMICILIO

José Pardo Alonso. MEDICO CIRUJANO. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Socio de número de la Ginecológica española. Ex-alumno interno por oposición del Hospital general de Madrid y Ex-médico del Hospital militar de Burgos. Tratamiento moderno de las enfermedades secretas. ESPECIALMENTE CONTRA LA AVARICIOSIS, en la que se practica previamente el análisis de la sangre. Curación segura de las estrecheces uretrales, sin operación en el 95 por 100 de los casos. Reacción de WASSERMAN los días 1.º de cada mes. CONSULTA DE 1.º A 12 Y DE 2 A 4. SAN ROQUE, 11. LUGO. Hay timbre en la puerta. Teléfono 71

ANTIGUA ACADEMIA CRESPO. Barco 21-Madrid. Director: Don Lorenzo Crespo, oficial 3.º del cuerpo de Correos, autor de varias obras de estudio y profesor de ciencias e idiomas. Preparaciones que se hacen en este Centro: Correos. A cargo de los oficiales Crespo y Alonso, de la Caja Postal, auxiliados por otros profesores. Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición 25 idem. Toda la preparación 30 idem. Telegrafos. A cargo de los oficiales Palencia y Santamaría, de Telegrafos; Ortiz, Capitán de Artillería y otros Profesores. Internos, con enseñanza, 125 pesetas al mes. Externos: Previo u oposición 25 idem. Toda la preparación 40 idem. Militares. Preparación dirigida por los Capitanes de Artillería, Ortiz y Badillo, en activo. Internos, 150 pesetas al mes con enseñanza. Externos, 50 idem. Otras publicadas por D. Lorenzo Crespo. Correos. Gramática, 3 pesetas. Aritmética, 6 idem. Francés, 5 idem. Partida Doble, 10 idem. Postal de España, Universal y Legislación, agotadas. Telegrafos. Aritmética, 6 pesetas. Geografía, 5 idem. Atlas de Telegrafos, 4 idem. Los pedidos al autor, Barco 21.

PROFESORA EN PARTOS. Josefa Márquez. Ex-ayudanta del Dr. Recasens - Tocólogo de S. M. la Reina. Asistencia a partos dentro y fuera de la población. PRECIOS CONVENCIONLES. Hay Gabinetes para casos de la profesión. - ARMANA, 7. - LUGO.

GALLETAS LA DULCE ALIANZA. El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España. Pastas secas para postre y viaje. Manuel González - SARRIA.

Manuela Méndez de Jáñez. PROFESORA EN PARTOS. Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Radó, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia. Precios módicos. Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO. TELEFONO NUMERO 112. Clinica del Doctor Baquero ESPECIAL para enfermos de oídos, nariz y garganta. Dedicada EXCLUSIVAMENTE a dichas enfermedades y practicándose toda clase de operaciones de la especialidad. Consulta de diez a una. PLAZA DE ORENSE, 8. - LA CORUÑA

La Internacional. Agencia periodística de información y publicidad. Interesa a los Agricultores. Fomento Agrícola Español. Sociedad Cooperativa de Crédito para fomentar la agricultura y proteger al agricultor. Domicilio social: Cruz, 17-MADRID. OPERACIONES QUE REALIZA A SUS ASOCIADOS. Crédito Agrícola. - Préstamos a largo plazo con garantía hipotecaria, personal, Sindicatos agrícolas y sobre su participación social. Anticipos sobre cosechas. Venta a plazos de parcelas en sus diferentes explotaciones, maquinaria, material agrícola, ganado y abonos. Construcción de viviendas, instalación de almacenes y toda clase de préstamos y anticipos. Salvo de la adjudicación judicial por incumplimiento de obligación hipotecaria. Compra tierras por cuenta de sus asociados-pagaderas con sus propias rentas o frutos. Bolsa de contratación. Venta en comisión en España y extranjero. Fomento Agrícola. - Compra por cuenta propia tierras incultas o de secano, transformándolas en regadío para la venta a plazos a sus asociados, facilitando el reparto de la propiedad y de la colonización. El asociado no pierde las cuotas satisfechas por falta de pago ni el derecho a los beneficios establecidos y puede solicitar la liquidación de su participación social cuando lo desee. Participación social ordinaria de 500 pesetas nominales, pagaderas desde una peseta mensual. Participación social preferente de 500 pesetas pagaderas en una sola vez o en plazos de 50 pesetas con interés de cuatro y medio por ciento anual a cuenta de los beneficios (que se satisfacen por trimestres vencidos). FOMENTO AGRICOLA ESPAÑOL es la riqueza del agricultor y de todos sus asociados. Para folletos informativos, consultas, suscripción social y demás detalles, dirigirse al Director Gerente, Cruz, 17-Madrid. - Se necesitan Dilegados.

ta en que está el paste de arroz que se hace para toda ceremonia, tiene oculta la cara en el pañuelo. En la sala reina un silencio que se interrumpe de cuando en cuando con algún suspiro. La actitud de todos los asistentes es solemne y grave. Comienza la ceremonia. Una espiral de humo azul sale del incensario y se refuerza en un rayo de sol. El canto al principio rudo y ensordecedor, se torna armonioso y dulce, pronto como se ajustan los cantantes a las condiciones acústicas de la sala... Todos los hombres están tristes. Todos los hombres piensan en la brevedad de la vida, en la fragilidad de las vanidades humanas; piensan en el difunto, aquel hombre corpulento que se bebía de un trago una botella de champaña y que rompía un espejo con la cabeza. Cuando comienzan a cantar «En el reposo eterno» y se oyen los sollozos de Lienbov Petrovna, empiezan a inquietarse los invitados y los más impresionables sienten un cosquilleo en la garganta y en los párpados. Se acaba el canto. Ybelankirecoge los cirios respetuosamente. Hay un minuto de murmullos. Se cambian los sacerdotes las casullas y el *Te Deum* se entona. Una vez terminado, cuando el pobre Eumene se ha despojado de sus vestiduras, los invitados tosen y se frotan las manos. El mariscal habla del pobre Trifán. —A la mesa señores— dice suspirando la viuda al terminar sus rezos. Los invitados, procurando no velverse, se precipitan en el comedor en donde la vista del almuerzo hace estremecer el diácono Kancordiko contemplando la risueña vista del festín. El almuerzo es sencillamente colosal. Hay sobre la mesa de cuanto puede producir la fauna y la flora; de

todo hay, excepto bebidas espirituosas. Lienbov Petrovna ha jurado no tener nunca en su casa ni barajas ni alcoholes—los dos causas de la muerte de su marido—y cumpliendo este juramento no se ven sobre los manteles más botellas que las de aceite y vinagre que parecen burlarse de tantos bebedores sedientos. Señores, sírvanse—dice la examiscal de la nobleza—ustedes me dispensarán, pero ya saben que no tengo nunca vodka... Los invitados atacan con timidez a la empanada. Se nota en el ruido de los cuchillos y de las mandíbulas cierta pereza, algo así como apatía. Indudablemente allí falta alguna cosa. —Estoy como si hubiera perdido algo—murmura uno de los jueces al oírlo del otro. —No puedo comer. Y antes de probar el primer bocado, busca durante largo tiempo el pañuelo en sus bolsillos. ¡Claro! Si me he dejado el pañuelo en el capote—dice con voz recia—Voy a buscarlo. Y se va a la antesala, donde están colocados los abrigos. Vuelve al poco rato con los ojos llorosos y se arroja con avidez sobre los manjares. —¿No le parece a usted molesto engullir así a secas? dice, a media voz, al padre Eumene. Vaya usted a la antesala y en mi abrigo encontrará una botella; pero cuide de no hacer ruido. El padre Eumene, recuerda que tiene que decir una cosa a Sanka y se dirige a la antesala. —Ah, señores—dice con petulancia Krounov—qué abrigo he comprado de ocasión... Ha costado mil rublos y yo di por él, no lo van ustedes a creer, doscientos. Los invitados, que en otra ocasión acogían la noticia con indiferencia, ahora se asombran y se resisten a creerlo y todos a la vez se dirigen hacia la

antesala para ver el capote y allí lo palpan y la examinan detenidamente hasta que el criado del doctor retira con disimulo cinco botellas vacías... Cuando sirve el sollo, se acuerda Krinolinov de que se ha dejado la pipa en el trineo y se marcha hacia la cuadra y para que no aburra en el camino, va con él diácono que casualmente tiene que ver a su caballo... En la tarde de ese día, sentada a su escritorio, Lienbov Petrovna escribe a una antigua amiga de San Petersburgo: «Hoy, como en años anteriores—le dice—se verificó en casa el funeral por mi pobre marido, Han asistido todos los vecinos, personas sencillas, con sus defectos, claro está; pero todas de gran corazón. Los he recibido lo mejor posible, pero no les he dado, como todos los años, ni una gota de bebidas fuertes. Desde el día que el pobre Trifán murió por abusar de ellas, cumplí el juramento de procurar la templanza en mi distrito comenzando por implantarla en mi casa. El padre Eumene, que es entusiasta de mi proyecto, me ayuda de palabra y de obra. ¡Ah, si tú supieras como me quieren todos! El jefe del distrito Krinolinov, al terminar el almuerzo, me cogió la mano, la retuvo largo rato en sus labios y moviendo la cabeza de una manera cómica, se echó a llorar. El padre Eumene, es delicioso viejecito, se sentó a mi lado y estubo mucho tiempo hablándome de algo que no entendi, mirándome como un niño y con lágrimas en los ojos y, aunque no comprendí lo que me decía, entendí sus sentimientos de sinceridad. El ispranski—ese tan guapo de quien ya te hablé en alguna de mis cartas—quiso leerme unos versos escritos por él;

pero se lo impidió la emoción que le hizo perder el equilibrio y caer presa de un ataque de nervios. ¡Puedes figurarte mi alegría y mi disgusto al propio tiempo! Por desgracia no todo ha terminado felizmente: el pobre juez de paz Alalykine, que es fuerte y apoplético, se sintió mal y tuvo que acostarse en un diván en donde permaneció dos horas sin sentido y precisé echarle agua fría en la

cabecapara que volviese en sí. Estoy muy agradecida al doctor Dormiguine que fué a buscar a su farmacia una botella de coniac con el cual humedeció los labios del enfermo, le friccionó las sienes y gracias a estos remedios del buen Alalykine pudo cobrar el conocimiento y permitir que le llevasen a su casa»... ANTON TCHEKHOV. Ttp. de EL PROGRESO.—Lugo

Maquinaria - Herramientas - Accesorios

MATERIALES Y PRODUCTOS PARA LA INDUSTRIA

ARTICULOS DIVERSOS

Leovigildo C. Blanco & C. S. en C.

DELEGACION EXCLUSIVA DE FÁBRICAS ESPECIALISTAS

Oficinas y Exposición: Policarpo Sanz, 31.—VIGO

Calderas (tipo terrestre y marino).	Molinos harineros.
Máquinas de vapor	Molinos de viento para el regadío de fincas
Turbinas.	Alumbramiento de aguas (pozos artesianos)
Bombas de todos los sistemas.	Prensas y estrujadoras para uva.
Motores eléctricos.	Ascensores y montacargas.
Dinamos.	Extintores y bombas para incendios.
Alternadores.	Maquinaria y materiales para ferrocarriles, tranvías y minas.
Motores de gasolina.	Aceites y grasas lubricantes.
Motores marinos.	Correas, poleas, cojinetes, ejes, grifería.
Motores a gas pobre.	Máquinas para fábricas de conservas y artículos para las mismas
Instalaciones para soldadura y corte automático.	Aceites de oliva, Estano, Hoja de lata
Tornos, taladros, fresadoras, limadoras.	Piomo, Llaves.
Instalaciones completas de fábricas de aserrar maderas.	

Alumbrado por acetileno

Con el NUEVO APARATO HISPANO-ARGENTINO

Premiado en la posición del Centenario Argentino de 1910

obteniendo una luz clara como el sol; sin oscilaciones; carga de carburo, de 8 a 20 kilos; dura la carga de 3 kilos, doce días, sin ir al aparato para nada, no hay olor ni admiten explosión de ninguna manera. De fácil manejo.

Hay colocados en esta región durante el año 1917, veinticinco aparatos. Para referencias puede informar los interesados que los usan en la Coruña.

Don Germán Vergara, Real, 88; Viuda e Hijos de Miralles.—En Santa Cruz, D. Ramón González. D. José Collazo.—En Celas de Peiro, D. Juan Ozores.—En Almeiras, molino «Teiva», D. Nicolás Pose.—Carral, D. Victoriano López.—Montemayor, el párroco, D. Manuel Vinales.—Cedeira Sres. López de la Vailina y Hermanos.—Cordido (Cruz encarnada), D. Euseo García Fraguera.—Beranzos (estación Norte), doña Manuela Seco.—Guitiriz, don Luís Lage, corresponsal de *La Voz*.—Lugo (Castro Riveras de Lea), D. José Floréz.—En El Barquero, D. Eugenio González, ex-alcaide; D. Francisco Peón Blanco, administrador de Correos, D. José Vidal, y D. Manuel Rodríguez Rey. D. Manuel Casal, D. Santos López.—Carriño, D. Francisco Perras Ducanto, D. Leopoldo Yáñez.—En La Barquera, D. Vicente Hermida, administrador de Correos, y D. Mariano Grel, de Miño.

Todo comprador tiene derecho a recibir el importe que gastó, siempre que el aparato no funcione bien. Cuenta la casa con un técnico para hacer las instalaciones, sin cobrar cantidad alguna, y dar las necesarias instrucciones.

Para pedir los: CORDONERÍA 10 Bajos.-LA CORUÑA

GANAS

LA HIGIÉNICA

AGUA VEGETAL DE

Arroyo

Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.

Almuerzos o cenas a 2.50 pesetas. Servicio a domicilio.

Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404

Amplio comedor independiente de los reservados.

H. MANSO

Tarjetas de visita con sobres, desde 1.50 pesetas el ciento, pergamino y tela. Imprenta de EL PROGRESO

Recordatorios desde 4 pesetas el ciento. Imprenta de EL PROGRESO

Papel de cartas, 100 pliegos y 100 sobres, desde 4 pesetas. Idem clase superior, a 6 pesetas. Imprenta de EL PROGRESO

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Oferta extraordinaria

Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca Patria ofrece a usted «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta e interesante Biblioteca».

La suscripción que ofrece no cuesta más que «seis pesetas anuales» y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas.

El triunfo de la vida, novela, premio Conde de Villafuertes, original de José María Rivas Groot.

La Tonta, novela, premio 2.º del primer concurso, original de Ramón de Solano y Polanco.

La punta del cuchillo, novela, premio Marqués de Villafuerte, original de Vicente Dí. z de Tejada.

Epistolario, obra laureada en el primer concurso, original de Federico Santander Ruiz Jiménez.

El sombrero del Rey, novela, premio Juana y Rosa Quintana, original de Diego San José.

Trozos de vida, preciosa colección de cuentos, de Concha Espina de Serna.

Además, para ir formando a cada uno de los que suscriban una interesante y selecta Biblioteca gratuita, regalará el primer año las obras que siguen:

Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint Pierre.

La desgana de vivir, novela, de Serafín Puertas.

El pintor de su deshonra, de Caidedón de la Barca.

Cuartillas de Antaño, de Luis Martínez Kleiser.

Por la Roma épica, de Alfonso Pérez Nieva.

Lo grande y lo pequeño, novela, de Lorenzo Lafuente Vanreite.

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

EL PROGRESO.—LUGO

Córtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138, 1.º, derecha, Madrid.

D..... de profesión..... domiciliado en..... calle..... núm..... acepta la suscripción anual que ofrece la Biblioteca Patria con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono contra reembolso, o en la forma que se le indique, de ptas. seis, precio de la suscripción a la Biblioteca Patria.

Firma,

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ

Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298.60

Precio en tercera a VERACRUZ. Ptas. 313.60

Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.

Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario.

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

Compañía del Pacifico

Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor

LA CORUÑA. VIGO